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CAMERA DEI  DEP UTATI  SESSIONE DEL 1 8 4 8 

d ob b ia mo osser va re le leggi fino a t an to che es is tono : ciò 

a b b ia mo giu r a t o, ma ciò n on ci p u ò, n on ci d e ve p r ec lu d e re 

i ! d ir i t t o di r i fo r m a r le q u a n do lo s t im iamo con ven ien te al 

m a ggior va n t a ggio d el p a ese. Dopo q u es te con s id er azioni io 

n on cr edo di t r a t t en e re m a ggio r m en te la Cam era p er svi lu p-

p a re di p iù il m io p en s ie r o, ma con ch iu do p er la r e iezione 

d e l l ' in d ir izzo. 

b k o f f e b i o . Sign or i. Se il d iscor so che a b b ia mo sot-

t 'occlno fosse u n 'op era es t e t ica o un le t t e r a r io la vo ro , n on 

a vr ei che a con gr a t u la r mi con chi l 'ha d et t a to ; ma t r a t t a n-

dosi di un p o li t ico p r ogr a m ma , ho p er fe r mo che n on d i-

sp iacerà a lla Ca m era che io mi r en da op p on en te a lla Co m-

m iss ion e. 

Se qu es to p o li t ico p r o gr a m ma em an asse d a lla Cor ona s a-

r eb be p er fe t to ; se em an asse d a lla Ca m era Sen a t o r ia s a r eb be 

tu t ta volta e cce l le n t e; ma em a n a n do d agli e le t ti d el p op o lo, io 

sono cos t r e t to a d ich ia r a re che n on cor r isp on de nè ai t em p i, 

nè a l le id ee, nè a lle cose, nè a lle p e r s o n e; q u in d i, p er qu an to 

i n me s t a. mi accin go a r esp in ge r lo col m io su ffr a gio. 

Qu esto p op o lo, o s ign or i, che n oi s iamo ch iam a ti a r a p-

p r esen t a r e, d opo m olti an ni e m o lti seco li di assolu ta d om i-

n a zion e, si è sveglia to finalmente a lla vi t a n ove l la d ella li -

b e r t à; e la p r ima vo lta ch 'egli è in t e r r oga t o, la p r ima vo lta 

ch 'egli si a ccin ge a p a r la r e, a far a p er te a ll ' I t a l ia le in t en zioni 

su e, d ovrà egl i, q u es to p op o lo, esp r im er si co llo s t i le d e lla 

Co r t e, co l l ' a m b igu i tà d e lla d ip lom a zia, co ll 'a r t i fiziosa vacu ità 

d e l le a cca d em ie? 

II  p op o lo, s ign or i, ha p op o la re fa ve l la, p op o la ri p en s ie ri , 

sen t im en ti p o p o la r i; e qu es to l in gu a ggio, q u es ti p e n s ie r i, 

qu es ti sen t im en ti io l i ce r co in d a r no n el d iscor so che la Com-

m iss ione ci ha p r esen t a t o. 

Dopo di qu an to ven ne esposto a lla Ca m era con m olta o p-

p or t u n ità di osser va zioni dai p r eced en ti o r a t o r i, p oco mi r i -

m a ne a s o ggiu n ge r e, e a ccen n erò so lt an to di vo lo q u a lche ge-

n er a le con s id e r a zion e. 

I l p r imo d ife t to che io t r ovo in q u es to d iscor so è q u e l lo 

d ella p r o liss it à. 

La scia m o, o s ign or i, ai ga b in e t t i, la scia mo a lle Cor ti la g lo-

r i a di m a sch er a re con gr an lusso di p a r o le la gr a n de n u ll i t à 

dei p en s ieri : i l p op o lo d ice m olto e p a r la p oco : e in vece i l 

n os t ro in d ir izzo d ice p oco e p a r la m olt o. 

I l l in gu a ggio che a d op era la Com m iss ione è cosi r ise r va to 

e ci r cosp e t t o, che p er p oco n on è t im ido e p au r oso. Si vu o le, 

p er esem p io, p a r la r vi d e l l ' in su r r ezione ld m b a r d a, e si d ice la 

m agnanim a ira ; si vu ol p a r la r vi d e lla gr a n de r ivo lu zione di 

Gen ova, e si d ice il  m oto trem endo; si vu o le p a r la r vi d ei go-

ve r ni r ep u b b l ica n i, e si d ice le nazioni che reggonsi a popolo; 

vu o isi a ccen n a re l 'Assem b lea Cos t i t u en t e, e n on si osa n om i-

n a r la, e si sta su l le gen er a li ; vu o isi a ccen n a re la Lom b a r d ia, 

e si fa cen no di essa p er m odo che a p p ena la p oss ia mo r icon o-

s ce r e. ' ' _ -

Ab b ia mo u na vo l t a, o s ign or i, a b b ia mo il co r a ggio d e l le 

n os t re op in ion i; i l p op o lo lo vu o le, e n oi d ob b ia mo essere 

in t e r p r e ti fed e li d e l la vo lon tà d el p op o lo. 

Avv i di t r a t to in t r a t to n el d iscor so d e lla Com m iss ione 

q u a lche seme la t en te di d iscor d ia, da cui n on è a sp er a re bu on 

fr u t t o, Che cosa s ign ifica V'accordo dell'opinione e della vo-

lontà dei buoni? Chi sono i b u o n i? I ca t t ivi chi son o? Si sa 

che in p olit ica è b u ono co lui che p en sa come n o i, ca t t ivo è 

co lui che p en sa d ive r sa m en te da n o i; ma si d ovr eb be an che 

sa p ere che in p o li t ica ciò che oggi è b u on o, p uò esser ca t-

t ivo d om a n i, p ess imo d om an l ' a l t r o. Le q u es t ioni p o li t iche si 

r iso lvono il p iù spesso in qu est ioni di d a te ; i l p iù gr a n de 

p oli t ico d el m on do è qu asi sem p re l 'a lm a n a cco (Ilarità  ed ap-

provazione) ; n on si p a r li a d u n q ue nè di b u on i, nè di ca t t i v i; 

s iamo b u oni t u t t i, p e r chè t u t ti vogl ia mo l ' in d ip en d en za e la 

l ib e r tà I t a l ian a. 

Si è t occa to d e l l ' eser ci to : q ui la cosa è p er tal m odo gr a ve, 

che le p a r o le mi ven gono con in cer t ezza sop ra il la b b r o. 

L' i l lu s t r e a u t o re d e l le Speranze d'Italia, sp in gen d osi col 

p en s ie ro n e l l ' a vven i r e, a ffe r m a va che il P iem on te a vesse un 

d ivin o eser ci to ; a llo ra q u es te p a r o le p a r eva no a lq u a n to esa-

ge r a te ; t u t t a vo lta n on t a r d a r ono gli a vven im en ti a m os t r a r le 

giu s te ed op p or t u n e. Ma q u es to d ivin o ese r ci t o, b en ché abb ia 

un e r oe che lo com a n d a, b en ché abb ia d ue P r in cipi che se-

gu ono d egn a m en te le p a t e r ne o r me , qu es to d ivin o eser ci to 

m a n ca di d ivin i gen er a li (Segni prolungati di approvazione), 

ed a n oi t occa di m os t r a re che la voce dei n ost ri fr a t e l l i, che 

ci viene dal ca m p o, è d iscesa n ei n ost ri cu o r i, ed ha t r ova to 

in q u es ta ringhiera u na fed e le in t e r p r e t a zion e. 

Se i l p op olo lasciasse sen za p a t r ocin io l ' ese r ci to che a lu i si 

r ivo lge, p e r chè s iano al su p r emo Capo d ich ia r a le le ve re con-

d izioni su e, il p op o lo m a n ch e r eb be al p iù sa cro u ffici o che gli 

ve n ne im p osto (Approvazione). 

Della Gu ar d ia Nazion a le fece p ur cen no l ' in d ir izzo : ma in 

qu al m od o? Sap p iamo p ur t r op po che p oco e len t a m en te si 

p r oced e, che vi è con fu s ione n egli o r d in a m en t i, che vi è in -

ce r t ezza n egli o r d in a t o r i, e ieri a n cor a, ed è p ur n ecessa r io 

che si d ica, ie ri si m os t r a va com p r esa di d o lo re la ca p i t a le p er 

un im p r ovvido or d ine del g io r n o, i l q u a le d ich ia r a va la Gu a r-

d ia Nazion a le posta sot to la d ip en d en za im m ed ia ta d e l l ' a u t o-

r i t à gove r n a t iva : la qu al cosa è a ffa t to con t r a r ia a lla l ib e ra 

in s t i t u zione su a. La Gu a r d ia Nazion a le n on ob b ed isce che a' su oi 

capi ed a lia Com u n a le Am m in is t r a zion e, p e r chè essa n on è i l 

b r a ccio d e lla p o l izia, ma è il cu o re d el p op o lo. 

Chi ci ass icu ra che n on p o t r eb be a r r iva re l ' in fa u s to gio r no 

(sp er ia mo che n on a r r ive rà m a i) in cui da un la to si t r ovi i l 

p op o lo, d a l l 'a l t ro il Gove r n o, e la fo r za di chi com a n da si 

t r ovi in con t r as to colla r a gione di chi ob b ed isce? 

I n tal caso d ovr eb be la Gu a r d ia Nazion a le a b b a ssa re la 

b a ion et ta con t ro i ci t t a d in i? 

Tu t to il con t r a r io a vven ne a Nap oli, d ove la Gu a r d ia Nazio-

n a le si fece t a gl ia re in pezzi p er d ifesa d e lla Cam era , d e lla 

cit t à e d e l le p a t r ie in s t i t u zion i. 

Qu in di n on solo e ra op p or t u n a, ma n ecessa r ia u na p r o t es ta 

n e l l ' in d i r izzo che sciogliesse le a r mi ci t t ad ine d a lla d ip e n-

d en za gove r n a t iva (Grandi applausi nelle loggie pubbliche. 

Il  presidente chiam a alVordine i circostanti). 

Nell ' u l t im o p a r a gr a fo d e l l ' in d ir izzo è fa t ta a llu s ione a lla 

Lom b a r d ia e a lla Assem b lea Cos t i t u en t e, ma con t an ta c i r co-

sp ezione di e loq u io che a p p ena se ne r a ccogl ie u na r em ota 

s ign ificazion e. 

Noi ign or ia mo le n ot izie che a q u es ta r in gh ie ra si d issero 

p e r ve n u te oggi da Milano ; le n ot izie che n oi a b b ia mo sono 

t u t te di u n ione e di p a ce. Da ogni p a r te ci è ass icu r a to che 

sot to gli au sp izi d e l l 'Assem b lea Cos t i t u en te si r a cco lse ro t u t ti 

i Milan es i, dai qu a li ci ven gono s tese le b r a ccia il i f r a t e r no 

a m p lesso. 

Vi sono ora a l t re n ot izie? io n on lo so ; t u t t a vo lta n on fia 

m ai che si p r on u n zi da q u es ta r in gh ie ra un a ccen to che si 

vo r r e b be t r op po ta r di r evoca t o, n on fia che da la b b ro i t a l ia no 

sia fe r i to i t a liano cu o r e, e r ico r d ia m oci che sen za le cin q ue 

gio r n a te di Milano gl ' i t a l ici s t en d a r di n on sven t o le r eb b e ro og-

gidì in r iva al Tic in o, a l l 'Ad ige, al Min cio. 

Se v'ha chi sos t en ga che un eser ci to lom b a r do a vr eb be 

d ovu to a q u es t ' o ra m i l i t a re sot to le t en de p iem on t es i, rispon-

d ia m o, o s ign or i, che i cit t ad ini p ossono fr a la m it r a gl ia t r a s-

fo r m a r si in e r o i, ma non possono cos t i t u ir si in m il i t a re o r d i-


